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1. Цели и задачи освоения дисциплины: 

 
Цель и задачи курса: 

- приобретение компетенций, необходимых для самореализации в организационно-
управленческой деятельности, связанной с выполнением междисциплинарных проектов в 
профессиональной области, в том числе в интернациональном коллективе; 

- интеграция знаний в области фундаментальных наук для решения исследовательских и 
прикладных задач применительно к профессиональной деятельности; 

- формирование личностных качеств, обеспечивающих саморазвитие и профессиональное 
самосовершенствование; активную жизненную позицию, умение нести ответственность за 
принятие своих решений. 

 
2. Место дисциплины в структуре ОП: 

Данная дисциплина входит в математический и естественнонаучный цикл.  
При изучении дисциплины студенты знакомятся с методами оптимальных решений на 

микро-, и марко- уровнях. 
Для полноценного усвоения данного курса большое значение имеют знания, умения, 

навыки и компетенции, приобретенные студентами, на следующих дисциплинах математический 
анализ, линейная алгебра. 

Для успешного освоения дисциплины студенты должны  
знать: 

-суть экономических отношений в обществе; 
-тенденции развития мировой экономики; 
-методы математического моделирования; 
-основные положения бухгалтерского и налогового учета. 
Иметь навыки: 
- библиографического поиска с использованием современных технологий; 
- проводить расчеты затрат расчеты экономических моделей с использованием пакетов 
прикладных программ Exсel. 

 
3. Планируемые результаты освоения дисциплины: 

 
Процесс изучения дисциплины (модуля) направлен на формирование следующих 

компетенций: 
общепрофессиональные компетенции: 
способностью осуществлять сбор, анализ и обработку данных, необходимых для решения 
профессиональных задач (ОПК-2). 
 

 
В результате освоения дисциплины студент должен  
Знать: 
 основы методов оптимальных решений, необходимые для решения экономических задач; 
Уметь:  
применять методы математического анализа и моделирования, теоретического и 

экспериментального исследования для решения экономических задач; 
Владеть:  
навыками применения современного математического инструментария для решения 

экономических задач; методикой построения, анализа и применения математических моделей 
для оценки состояния и прогноза развития экономических явлений и процессов. 



4. Содержание дисциплины 
Содержание дисциплины,  

структурированное по темам 
для очной формы обучения 

Общая трудоемкость дисциплины составляет 4 (zet) 144 (ак. часов), в т.ч. на контактную работу 
обучающихся 54 ак. час, на самостоятельную работу студентов -  54 ак. час. 

Для очной формы обучения 
Наименование 
тем/разделов 

Всего 
по 

теме 
ак. 
час. 

Аудиторные занятия СРС  

Всего Лек. Практ./ 
сем. 

КСР всего Контрольная 
работа 

(задачи) 

Самост. 
изучение 
литер., 

решение 
задач 

1. Линейное программирование 
Тема 1. Графический метод 
решения задачи линейного 
программирования.  

10 4 2* 2  6 2 
 
 
2 
 
2 
 
 
2 
2 
 
2 
 
2 
2 
2 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 

Тема 2. Симплексный метод 
решения задачи линейного 
программирования.  

14 8 2* 4 2 6 4 

 Тема 3. Теория двойственности. 
Двойственная задача к задаче 
планирования торговли. Решение 
задачи линейного 
программирования двойственным 
симплексным методом.  

12 6 4 2  6 4 

Тема 4. Целочисленное 
программирование.  

12 6 4 2*  6 4 

 Тема 5. Транспортная задача. 
Нахождение оптимального плана 
методом потенциалов 

14 8 4 2 2 6 4 

Тема 6. Динамическое 
программирование. Рекуррентные 
соотношения Беллмана.  

10 4 2 2  6 4 

 Тема 7. Математическая теория 
оптимального управления 

12 6 2 4  6 4 

 Тема 8. Сетевые графики 12 6 2 4  6 4 

Тема 9. Системы массового 
обслуживания. Экономико-
математические модели. 

10 4  4 2 6 4 

Итого: 108 54 22 26 6 54 18 36 
Промежуточный контроль Экзамен  (4) 36 часов 

ВСЕГО 144 54 22 26 6 54 18 36 



Для заочной формы обучения 
Общая трудоемкость дисциплины составляет 4 (zet) 144 (ак. часов), в т.ч. на контактную работу 
обучающихся 16 ак. час, на самостоятельную работу студентов -  119 ак. час. 

Наименование 
тем/разделов 

Всего 
по 

теме 
час. 

Аудиторные занятия СРС 

Всего Лек. Практ./ 
сем. 

КСР всего Контр
ольная 
работа 
(тесты) 

Самост.изуч
ениелитер., 

решение 
задач 

1. Линейное программирование 
Тема 1. Графический метод решения 
задачи линейного программирования.  

13 1 1*   12  12 

Тема 2. Симплексный метод решения 
задачи линейного программирования.  

15 3 1* 2  12  12 

 Тема 3. Теория двойственности. 
Двойственная задача к задаче 
планирования торговли. Решение 
задачи линейного программирования 
двойственным симплексным методом. 

15 1 1   14  14 

Тема 4. Целочисленное 
программирование.  

16 2  2*  14  14 

 Тема 5. Транспортная задача. 
Нахождение оптимального плана 
методом потенциалов.  
 

15 2  2  13  13 

Тема 6. Динамическое 
программирование. Рекуррентные 
соотношения Беллмана.  

16 2 2   14 2 12 

 Тема 7. Математическая теория 
оптимального управления.  

15 1 1   14  14 

 Тема 8. Сетевые графики 16 2  2  14 2 12 

Тема 9. Системы массового 
обслуживания. Экономико-
математические модели 

18 4  4  14  14 

Итого: 135 16 6 10  119   
Промежуточный контроль 
(экзамен/зачет/зачет с оценкой) 

Экзамен  (2) 9 часов 

ВСЕГО 144 16 6 10  119  4  117 

 
 
 



4.1. Содержание разделов дисциплины 
 

Название  темы (раздела) Содержание темы (раздела) 
1. Линейное программирование 
Тема 1. Графический метод решения 
задачи линейного 
программирования.  

Общая задача линейного программирования 
(ЛП). Основные определения (целевая функция, 
стандартная задача ЛП, каноническая \основная\ 
задача ЛП, допустимые решения, опорный план, 
оптимальный план). Основные теоремы. 
Многоугольник решений. Этапы решения задачи 
линейного программирования графическим 
методом (алгоритм решения). 

Тема 2. Симплексный метод 
решения задачи линейного 
программирования.  

Постановка задачи. Математическая модель 
задачи линейного программирования (ЗЛП). 
Алгоритм симплексного метода решения ЗЛП. 

 Тема 3. Теория двойственности. 
Двойственная задача к задаче 
планирования торговли. Решение 
задачи линейного программирования 
двойственным симплексным 
методом.  

Двойственная задача к задаче планирования 
торговли. Основные теоремы. Анализ 
оптимального плана двойственной задачи. 
Двойственный симплексный метод. Определения. 
Алгоритм двойственного симплексного метода. 

Тема 4. Целочисленное 
программирование.  

Общая формулировка задачи. Графический 
метод решения задачи. Прогнозирование 
эффективного использования производственных 
площадей. Метод Гомори. 

 Тема 5. Транспортная задача. 
Нахождение оптимального плана 
методом потенциалов 
 

Общая постановка транспортной задачи 
(ТЗ). Математическая модель ТЗ. Основные 
определения (допустимый план, оптимальный 
план, базисный или опорный план, вырожденный 
или невырожденный, закрытая задача). Основные 
теоремы. Алгоритм построения 1-го опорного 
плана. Потенциалы. Теорема. Алгоритм метода 
потенциалов. ТЗ с «закрытым» потребителем. 
Альтернативный оптимум в ТЗ. Приложение 
транспортных моделей к решению некоторых 
экономических задач. 

Тема 6. Динамическое 
программирование. Рекуррентные 
соотношения Беллмана.  

Постановка задачи. Некоторые 
экономические задачи, решаемые методами 
динамического программирования. 
Рекуррентные соотношения Беллмана (метод 
функциональных уравнений). 

 Тема 7. Математическая теория 
оптимального управления 
 

Управление в динамических системах. 
Система дифференциальных уравнений. Понятие 
об устойчивости решения. Задачи анализа и 
синтеза. Обратная связь. Принцип максимума 
Понтрягина. 

 Тема 8. Сетевые графики 
 

Основные понятия сетевой модели. 
Минимизация сети. 

Тема 9. Системы массового 
обслуживания. Экономико-
математические модели 

Формулировка задачи и характеристики 
системы массового обслуживания (СМО). СМО с 
отказом. СМО с неограниченным ожиданием. 
СМО с ожиданием с ограниченной длиной 
очереди. 

Функции полезности. Кривые безразличия. 



Функции спроса. Уравнение Слуцкого. Кривые 
«доход-потребление». Кривые «цены-
потребление». Коэффициенты эластичности. 
Материальные балансы. Функции выпуска 
продукции. Производные функции затрат 
ресурсов. Модели поведения фирмы в условиях 
совершенной и несовершенной конкуренции. 
Модели общего экономического равновесия. 
Модель Эрроу – Гурвица. Статистическая и 
динамическая модели межотраслевого баланса. 
Общие модели развития экономики. Модель 
Солоу. 

 
4.2. Активные и интерактивные формы обучения 

№ 
п/п 

№ раздела 
(темы) 

Форма и ее описание 

1.  
1 

Составление математических моделей для содержательных задач. 

   2. 1 Графический метод решения задачи линейного программирования. 

   3. 2 Симплекс-метод. 
   4. 2 Симплекс-метод. Метод искусственного базиса. 
   5. 3 Составление и решение двойственных задач. 
   6. 3 Анализ на чувствительность. 
   7. 5 Транспортные задачи. Построение начального плана перевозок. 
   8. 5 Метод потенциалов. 
  9. 5 Открытые транспортные задачи. Задачи с дополнительными 

условиями. 

  10. 4 Метод ветвей и границ для решения целочисленных задач линейного 
программирования. 

   11. 4 Метод золотого сечения. Градиентный метод. Метод штрафов. 
   12. 6 Метод динамического программирования. Экономические примеры. 

13. 8 Сеть проекта. Критический путь, время завершения проекта. Резервы 
событий, резервы операций. 

14. 9 Матричные игры и линейное программирование. 
15. 9 Антагонистические матричные игры. 
16. 2 Графоаналитический метод решения матричных игр. 

 
5. Лабораторный практикум - не предусмотрен учебным планом 

6. Практические занятия (семинары) 

№ 
п/п 

№ темы 
(раздела) 

 
Тематика практических занятий (семинаров) 

zet/ак.ч. 

1. 1 1. Постановка задачи. Основные определения и теоремы. 2 



2. Решение задачи линейного программирования 
графическим методом. 

2. 2 1. Постановка задачи.  
2. Составление математической модели задачи линейного 

программирования симплексным методом.  
3. Анализ полученного решения. 

4 

3. 3 1. Двойственная задача к задаче планирования торговли.  
2. Анализ оптимального плана двойственной задачи.  
3. Решение задачи двойственным симплексным методом. 

2 

4. 4 1. Общая формулировка задачи.  
2. Графический метод решения задачи. 
3. Прогнозирование эффективного использования 

производственных площадей. 
4. Метод Гомори. 

2* 

5. 5 1. Общая постановка транспортной задачи.  
2. Математическая модель транспортной задачи.  
3. Решение задачи методом потенциалов.  
4. Решение ТЗ с «закрытым» потребителем.  
5. Альтернативный оптимум в ТЗ. 

2 

6. 6 1. Постановка задачи.  
2. Решение задачи методами динамического 

программирования.  
3. Рекуррентные соотношения Беллмана. 

2 

7. 7 1. Расчет временных параметров сетевого графика.  
2. Построение сетевого графика и распределение ресурсов.  
3. Учет стоимостных факторов при реализации сетевого 

графика.  
4. Минимизация сети. 

4 

8. 8 1. Решение СМО с отказом, СМО с неограниченным 
ожиданием, СМО с ожиданием с ограниченной длиной 
очереди. 

4 

7. Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по 
дисциплине (модулю) 

1. Аксентьев, В.А. Методы оптимальных решений : сборник задач / В.А. Аксентьев. - Изд. 
3-е, стер. - Москва ; Берлин : Директ-Медиа, 2017. - 445 с. : ил., табл. - Библиогр. в кн. - 
ISBN 978-5-4475-9098-7 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: 
http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=480958 

2. Шапкин, А.С. Математические методы и модели исследования операций : учебник / 
А.С. Шапкин, В.А. Шапкин. - 7-е изд. - Москва : Издательско-торговая корпорация 
«Дашков и К°», 2017. - 398 с. : табл., схем., граф. - Библиогр. в кн. - ISBN 978-5-394-
02736-9 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: http://biblioclub 

Задания и темы, 
выносимые на 

самостоятельную работу 

Время 
на 

подготов
ку, час 

Форма  
СРС 

Форма 
контроля 

Литература 
(номера 
источников) 

Симплексный метод 
решения задачи линейного 
программирования 

4 Составление математической 
модели и решение задачи ЛП 
симплексным методом. 
Анализ полученного 
решения 

Контрольная 
работа,  
индивидуальн
ые задания 

1,2 

Теория двойственности. 
Двойственная задача к 

4 Составление двойственной 
задачи к задаче 

Контрольная 
работа,  1,2 

http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=480958


задаче планирования 
торговли. Решение задачи 
линейного 
программирования 
двойственным 
симплексным методом 

планирования торговли. 
Анализ оптимального плана 
двойственной задачи. 
Решение задачи 
двойственным симплексным 
методом 

индивидуальн
ые задания 

Целочисленное 
программирование 

4 Решение задач методом 
Гомори 

Контрольная 
работа, 
 
индивидуальн
ые задания 

1,2 

Транспортная задача. 
Нахождение оптимального 
плана методом 
потенциалов 

4 Решение транспортной 
задачи методом потенциалов. 

Контрольная 
работа, 
 
индивидуальн
ые задания 

1,2 

Динамическое 
программирование. 
Рекуррентные 
соотношения Беллмана 

4 Постановка задачи.  
Решение задачи методами 
динамического 
программирования.  
Рекуррентные соотношения 
Беллмана. 

Контрольная 
работа, 
индивидуальн
ые задания 

1,2 

Сетевые графики 

4 Расчет временных 
параметров, построение 
сетевого графика и 
распределение ресурсов. 
Учет стоимостных факторов 
при реализации сетевого 
графика.  
Минимизация сети 

Контрольная 
работа, 
индивидуальн
ые здания 

1,2 

Системы массового 
обслуживания 

4 Решение СМО с отказом, 
СМО с неограниченным 
ожиданием, СМО с 
ожиданием с ограниченной 
длиной очереди. 

Контрольная 
работа, 
индивидуальн
ые здания 

1,2 

 
8.Оценочные средства для проведения текущей и промежуточной аттестации 

№ 
п/п Контролируемые разделы (темы) дисциплины* 

Код 
контролируемой 

компетенции (или 
ее части) 

Наименование  
оценочного 

средства  

1.  1. Линейное программирование 
Тема 1. Графический метод решения задачи 
линейного программирования.  

ОПК-2 Задача 

2.  Тема 2. Симплексный метод решения задачи 
линейного программирования.  

ОПК-2 Задача 

3.   Тема 3. Теория двойственности. Двойственная 
задача к задаче планирования торговли. 
Решение задачи линейного программирования 
двойственным симплексным методом.  

ОПК-2 Задача 

4.  Тема 4. Целочисленное программирование.  ОПК-2 Задача 
5.   Тема 5. Транспортная задача. Нахождение ОПК-2 Задача Контрольная 



оптимального плана методом потенциалов.  работа 
6.  Тема 6. Динамическое программирование. 

Рекуррентные соотношения Беллмана.  
ОПК-2 Задача 

7.   Тема 7. Математическая теория оптимального 
управления  

ОПК-2 Задача 

8.   Тема 8. Сетевые графики 
 

ОПК-2 Задача 

9.  Тема 9. Системы массового обслуживания. 
Экономико-математические модели  

ОПК-2 Задача Контрольная 
работа 

 Промежуточный контроль (экзамен) Все 
вышеперечисленны
е компетенции 

Вопросы, задачи 

9.Учебно-методическое обеспечение дисциплины: 
Основная литература 

1. Аксентьев, В.А. Методы оптимальных решений : сборник задач / В.А. Аксентьев. - Изд. 
3-е, стер. - Москва ; Берлин : Директ-Медиа, 2017. - 445 с. : ил., табл. - Библиогр. в кн. - 
ISBN 978-5-4475-9098-7 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: 
http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=480958 

2. Шапкин, А.С. Математические методы и модели исследования операций : учебник / 
А.С. Шапкин, В.А. Шапкин. - 7-е изд. - Москва : Издательско-торговая корпорация 
«Дашков и К°», 2017. - 398 с. : табл., схем., граф. - Библиогр. в кн. - ISBN 978-5-394-
02736-9 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: 
http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=452649 

3. Методы принятия оптимальных решений : учебное пособие / Р.М. Безбородникова, С.Т. 
Денисова, Т.А. Зеленина и др. ; под ред. А.Г. Реннера ; Министерство образования и 
науки Российской Федерации, Оренбургский Государственный Университет. - 
Оренбург : ОГУ, 2016. - Ч. 1. - 245 с. : ил., схем., табл. - Библиогр.: с. 220-222 - ISBN 
978-5-7410-1562-9 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: 
http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=469360 

4. Зайцев, М.Г. Методы оптимизации управления и принятия решений: примеры, задачи, 
кейсы : учебное пособие / М.Г. Зайцев, С.Е. Варюхин ; Российская академия народного 
хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации. - 5-е изд., 
испр. и доп. - Москва : Издательский дом «Дело», 2017. - 641 с. : ил., табл. - (Учебники 
Президентской академии). - ISBN 978-5-7749-1295-7 ; То же [Электронный ресурс]. - 
URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=488153 

5. Методы оптимальных решений в экономике и финансах: учебник/под ред. В.М. 
Гончаренко, В.Ю. Попова. – 3-е изд., стер. – М.: КНОРУС, 2017. – 400с. 

 
Дополнительная  литература: 
  1.   Методы принятия оптимальных решений : учебное пособие / Р.М. Безбородникова, С.Т. 

Денисова, Т.А. Зеленина и др. ; под ред. А.Г. Реннера ; Министерство образования и 
науки Российской Федерации, Оренбургский Государственный Университет. - 
Оренбург : ОГУ, 2016. - Ч. 1. - 245 с. : ил., схем., табл. - Библиогр.: с. 220-222 - ISBN 
978-5-7410-1562-9 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: 
http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=469360 

2.   Пиявский, С.А. Принятие решений : учебник / С.А. Пиявский ; Министерство 
образования и науки РФ, Федеральное государственное бюджетное образовательное 
учреждение высшего профессионального образования «Самарский государственный 
архитектурно-строительный университет». - Самара : Самарский государственный 
архитектурно-строительный университет, 2015. - 179 с. : табл., граф., схем., ил. - 
Библиогр. в кн. - ISBN 978-5-9585-0615-6 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: 
http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=438383 

http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=480958
http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=452649
http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=469360
http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=488153
http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=469360


3. Горелик, В.А. Теория принятия решений : учебное пособие для магистрантов / В.А. 
Горелик ; Министерство образования и науки Российской Федерации, Московский 
педагогический государственный университет. - Москва : МПГУ, 2016. - 152 с. : ил. - 
Библиогр. в кн. - ISBN 978-5-4263-0428-4 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: 
http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=472093 

4. Количественные методы в экономических исследованиях : учебник / под ред. Л.В. 
Туманова, М.В. Грачева, Ю.Н. Черемных. - 2-е изд., перераб. и доп. - М. :Юнити-Дана, 
2013. - 688 с. - ISBN 978-5-238-02331-1 ; То же [Электронный ресурс]. - 
URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=119441 

5. Болодурина, И. Системный анализ : учебное пособие / И. Болодурина, Т. Тарасова, 
О. Арапова ; Министерство образования и науки Российской Федерации, Федеральное 
государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального 
образования «Оренбургский государственный университет». - Оренбург : ОГУ, 2013. - 
193 с. ; То же [Электронный ресурс]. - 
URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=259157  

6. Краткий курс высшей математики : учебник / К.В. Балдин, Ф.К. Балдин, В.И. Джеффаль и 
др. ; под общ. ред. К.В. Балдин. - 2-е изд. - М. : Дашков и Ко, 2013. - 512 с. : ил. - 
Библиогр. в кн. - ISBN 978-5-394-02103-9 ; То же [Электронный ресурс]. - 
URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=253886 

7. Тебекин, А.В. Методы принятия управленческих решений: учебник/А.В. Тебекин. – М.: 
Юрайт, 2015. – 431с. (Г) 

8. Зуб, А.Т. Принятие управленческих решений:теория и практика: учеб.пособие/А.Т. Зуб. 
– М.: Форум: ИНФРА-М, 2015. – 400 с. 
 

10. Программное обеспечение (в т.ч. лицензионное) 

Операционная система Microsoft Windows 10 
Пакет Microsoft Office 2013: 

• Microsoft Word 
• Microsoft PowerPoint 
• Microsoft Excel 

Архиватор 7 Zip (free) 
Adobe Acrobar Reader DC (free) 
Браузер Google Chrome (free) 
Kaspersky Endpoint Security for Windows 10 
Screencast-O-Matic (free screencasting tool) 
 
11. Современные профессиональные базы данных и информационно-справочные 
системы 
Официальный ресурс Министерства образования и науки Российской Федерации. - 
https://минобрнауки.рф/ 
Федеральный портал «Российское образование» http: //www.edu.ru/  
Электронная библиотека РГБ https://dvs.rsl.ru 
Официальная Россия http://www.gov.ru/ 
Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов http://fcior.edu.ru/ 
Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки http://obrnadzor.gov.ru/ru/ 
Федеральный образовательный портал «Экономика. Социология. Менеджмент» 
http://ecsocman.hse.ru 

http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=472093
http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=119441
http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=259157
http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=253886
https://%D0%BC%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BD%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%B8.%D1%80%D1%84/
https://dvs.rsl.ru/
http://www.gov.ru/
http://fcior.edu.ru/
http://obrnadzor.gov.ru/ru/
http://ecsocman.hse.ru/


Официальный интернет портал правовой информации «Государственная система правовой 
информации» http://pravo.gov.ru 
Портал Архивы России  Федерального архивного агентства http://www.rusarchives.ru/ 
СПС Консультант-Плюс http://www.consultant.ru/ 
Информационно-правовой портал «Гарант» http://www.garant.ru/ 
Научная педагогическая электронная библиотека (НПЭБ) Многофункциональная  
информационно-поисковая система Российской академии образования http://elib.gnpbu.ru/ 
Федеральный центр образовательного законодательства http://www.lexed.ru/ 
Портал Федеральных государственных образовательных стандартов высшего 
образования http://www.fgosvo.ru/ 
Российский научный фонд (РНФ) http://rscf.ru/ru 
Кодексы и законы РФ http://kodeks.systecs.ru/ 
БДИНИОНРАН http://inion.ru/resources/bazy dannykh-inion-ran/ 
КиберЛенинка http://cyberleninka.ru/ 
IEEE Xplore www.ieeexplore.ieee.org 
Russian Science Citation Index (RSCI) https://clarivate.ru/products/web-of-science-rsci 
База данных европейских компаний Amadeus от BureauVanDijkhttps://www.bvdinfo.com/ru-ru 
Электронная библиотека Государственной публичной исторической библиотеки (ГПИБ) 
России http://elib.shpl.ru/ru/nodes/9347-elektronnaya-biblioteka-gpib 
Библиотека учебной и научной литературы http://sbiblio.com/ 
Библиотека Конгресса США https://www.loc.gov/ 
Directory of Open Access Repositories - https://v2.sherpa.ac.uk/opendoar/ 
DOAJ (Directory of Open Access Journals) - https://doaj.org/ 
Научная электронная библиотека (НЭБ) «ЕLIBRARY.RU» http://elibrary.ru/defaultx.asp 
ЭБС «Университетская  библиотека онлайн» www.biblioclub.ru 
Университетская информационная система РОССИЯ (УИС РОССИЯ) https://uisrussia.msu.ru 
12. Описание материально-технического обеспечения, необходимого для осуществления 
образовательного процесса по дисциплине: 

– Учебная аудитория для проведения занятий лекционного типа, оснащена 
мультимедийным и звукоусиливающим оборудованием  

– Учебная аудитория для проведения занятий семинарского типа, оснащена переносным 
мультимедийным комплектом (ноутбук, проектор, экран) 

– Аудитория для самостоятельной работы студентов 
– Читальный зал 

13. Методические рекомендации для обучающихся по освоению дисциплины (модуля) 
Методические рекомендации  по освоению дисциплины размещены на официальном сайте 
ИСГЗ isgz.ru и доступны по ссылке через раздел Сведения об образовательном учреждении 
(подпункт Образование, Документы, регламентирующие образовательный процесс): 
http://isgz.ru/sveden/education/#doc

http://pravo.gov.ru/
http://www.rusarchives.ru/
http://www.consultant.ru/
http://www.garant.ru/
http://elib.gnpbu.ru/
http://www.lexed.ru/
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http://rscf.ru/ru
http://kodeks.systecs.ru/
http://inion.ru/resources/bazy%20dannykh-inion-ran/
http://cyberleninka.ru/
http://www.ieeexplore.ieee.org/
https://clarivate.ru/products/web-of-science-rsci
https://www.bvdinfo.com/ru-ru
http://elib.shpl.ru/ru/nodes/9347-elektronnaya-biblioteka-gpib
http://sbiblio.com/
https://www.loc.gov/
https://v2.sherpa.ac.uk/opendoar/
https://doaj.org/
http://elibrary.ru/defaultx.asp
http://www.biblioclub.ru/
https://uisrussia.msu.ru/


 
ОЦЕНОЧНЫЕ СРЕДСТВА ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ  

ТЕКУЩЕГО И ПРОМЕЖУТОЧНОГО КОНТРОЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ 
К РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЕ ДИСЦИПЛИНЫ  

 
Методы оптимальных решений 

1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения 
образовательной программы 
Код компетенции Этап формирования компетенции 
ОПК ПК начальный промежуточный завершающий 
2   +  

1. Структура оценки показателей и критериев уровней сформированности 
компетенций по дисциплине. Шкала оценивания 

компетенции Вид контроля 

Форма  
компетентностно-
ориентированного  

задания 

Показатели и критерии оценивания 

Максималь
ное 

количество 
баллов 

ОПК-2 Текущий  Контрольная 
работа 

Первая контрольная: задания решены 
верно 

30 баллов 

Вторая контрольная: задания решены 
верно 

30 баллов 

ОПК-2 Промежуто
чныйконтро
ль-экзамен 
(40 баллов) 

Билет, задачи Правильный ответ на задачи, Суть 
вопросов по билету раскрыта 
полностью 

40 баллов 

ИТОГО по результатам освоения дисциплины (за один семестр)  100 бал
лов 

Критерии оценки уровней сформированности компетенции  

Уровни сформированности компетенций 

пороговый продвинутый  высокий 

Баллы 

60-79 80-90 91-100 

 
2. ОЦЕНОЧНЫЕ СРЕДСТВА ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ (60 баллов) 

Контрольно-измерительные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, 
навыков и приобретенного опыта деятельности, характеризующих этапы формирования 
компетенций в процессе освоения дисциплины. 

 
2.1  Контрольная работа 

Пояснительная записка по методике оценивания контрольной работы: 

Показатели и критерии оценивания контрольной работы 

Шкала 
оценивания 
контрольной 

работы 
Первая контрольная: 
Всего 10 задач, по три балла за каждую 

30 баллов 



Вторая контрольная: 
Всего 10 задач, по три балла за каждую 

30 баллов 

Итого 60 баллов 
 

Контрольная работа 1. 
 1. НАХОЖДЕНИЕ ОПТИМАЛЬНОГО ПЛАНА 

 
1. Фабрика выпускает продукцию двух видов: П1 и П2. Продукция обоих видов 

поступает в оптовую продажу. Для производства этой продукции используются три 
исходных продукта – А, В, С. Максимально возможные суточные запасы этих продуктов 
составляют 6, 8 и 5 т. соответственно. Расходы сырья А, В, С на 1 тыс. изделий П1 и П2 
приведены в таблице. 
Исходный продукт Расход исходных продуктов на 1 

тыс. изделий (т) 
Максимально 

возможный запас (т) 
П1 П2 

А 1 2 6 
В 2 1 8 
С 1 0,8 5 

Изучение рынка сбыта показало, что спрос на изделие П2 никогда не превышает 2 
тыс. шт. в сутки. 

Рыночная цена 1 тыс. шт. изделия П1 равна 3 тыс. руб., а 1 тыс. шт. изделия П2 - 2 
тыс. руб.  

Какое количество изделий (в тыс. шт.) каждого вида должна производить фабрика, 
чтобы доход от реализации продукции был максимальным? 

 
2. Фирма выпускает два типа румян перламутровые и матовые с использованием 

одинаковых смесеобразующих машин и видов работ.  
На производство 100 л перламутровых румян затрачивается 4 чел.-ч., а на 

производство 100 л матовых румян 2 чел.-ч. Фонд рабочего времени ограничен 8000 чел.-ч. в 
неделю. 

В соответствии с контрактными соглашениями компания должна производить 25000 л 
матовых румян в неделю. Максимальный спрос на перламутровые румяна равен 29000 л в 
неделю. 

Цена на 100 л перламутровых румян составляет 120 у.е., а на 100 л матовых – 110 у.е. 
Затраты на 100 л перламутровых румян составляют 96 у.е., а на 100 л матовых –  90 у.е. 

Какое количество румян следует производить фирме, чтобы получить максимальную 
прибыль? 

3. Торговая организация планирует реализацию по 2 товарным группам, по которым 
соответственно выделены фонды 80 тыс. руб и 50 тыс. руб. Уровень транспортных издержек 
составляет по этим товарам соответственно 1% и 2%, уровень издержек, связанных с 
хранением товаров, - 2% и 1%, уровень прибыли – 3% и 2%. Предельно допустимые расходы, 
связанные с перевозкой и хранением товаров равны 2,5 тыс. руб. и 2,9 тыс. руб. С учетом 
закупки товаров сверх выделенных фондов определить оптимальную структуру 
товарооборота, обеспечивающую торговой организации максимальную прибыль. 

4. С учетом спроса населения обувному магазину необходимо предусмотреть на 
плановый период продажу кожаной обуви не менее чем на 140 млн. рублей, а прочей – не 
менее чем на 40 млн. руб. Зная уровень прибыли и издержек от реализации, составить план 
продажи с минимальной суммой издержек, при условии, что товарооборот магазина будет не 
менее 200 млн. руб, а сумма прибыли не менее 2, 5 млн. руб. 

Показатель Обувь 
Кожаная Прочая 

Прибыль 1 2 



Издержки 6 5 
5. Требуется составить суточный рацион для откорма свиней минимальной 

себестоимости (причем, в рацион должно быть включено не более 2,5 кг ячменя). Кормовых 
единиц в сутки потребляется минимум 2,4 кг, протеина 200 г. Исходные данные для решения 
задачи приведены в таблице. 
 

Вид корма Кормовые ед, кг Протеин, г Цена 1 кг. корма 

Комбикорм 1 100 9 
Ячмень 1,2 80 3 

 
6. Обработка деталей А и В может производиться на трех станках. Причем каждая 

деталь при ее изготовлении должна последовательно обрабатываться на каждом из станков. 
Прибыль при реализации детали А – 10 руб, детали В – 16 руб. Определить 
производственную программу, максимизирующую прибыль при условии: деталей А 
произвести не менее 300 ед., а деталей В не более 200 ед. 

 
Станки А В Время работы 

станка, ч 
1 0,2 0,1 100 
2 0,2 0,5 180 
3 0,1 0,2 100 

 
7. В торговом зале необходимо выставить для продажи товары Т1 и Т2. Рабочее время 

продавцов не превышает 340 часов, а площадь торгового зала, которую можно занять, не 
превышает 120 м2. Каждая реализованная единица товара приносит прибыль соответственно в 50 
и 80 ден. ед. Нормы затрат ресурсов на единицу проданного товара составляют: 

 
Ресурсы Т1 Т2 
Рабочее время, ч 0,4 0,6 
Площадь, м2 0,2 0,1 

 
Найти оптимальную структуру товарооборота (чем меньше единиц товара, тем 

лучше), обеспечивающую прибыль не менее 30 000 ден. ед. 
8. Прядильная фабрика для производства 2 видов пряжи использует три типа сырья – 

чистую шерсть, капрон и акрил. 

Тип сырья 
Нормы расхода сырья на 1 т 
пряжи Количество 

сырья Вид 1 Вид 2 
Шерсть 
Капрон 
Акрил  

0,5 
0,1 
0,4 

0,2 
0,4 
0,2 

600 
620 
500 

Прибыль от 
реализации 
пряжи 

1100 900  

 
Требуется составить план производства пряжи с целью максимизации суммарной 

прибыли. 
9. Чаеразвесочная фабрика выпускает чай сорта А и В, смешивая 3 ингредиента: 

индийский, грузинский и краснодарский чай. 
Ингредиенты Нормы расхода (т/т) Объем 



А В запасов (т) 
Индийский чай 
Грузинский чай 
Краснодарский чай 

0,5 
0,2 
0,3 

0,2 
0,6 
0,2 

600 
870 
430 

Прибыль от реализации 1 т продукции 320 290  
 
Требуется составить план производства чая, максимизирующий прибыль. 
10. Фабрика молочных изделий производит йогурты двух видов А и В. В день 

реализуется до 1500 йогуртов. Для производства одной баночки йогурта вида А требуется 
400 г «основы», а для производства одной баночки вида В – 200 г «основы». Всего «основы» 
в неделю изготавливается 8000 кг. На изготовление одной баночки А расходуется 5 мин., на 
изготовление баночки В расходуется 3 мин. Всего оборудование в неделю можно 
использовать 150 часов. Получить максимальную прибыль, если прибыль с одной баночки 
йогурта А составляет 4 рубля, а с одной баночки В – 2 рубля. 

Пример решения задачи: 
Завод по производству электронного оборудования выпускает персональные 

компьютеры и системы подготовки текстов. В настоящее время освоены две модели: 
«Юпитер» и «Марс». 

В производственный процесс вовлечены три цеха завода – цех узловой сборки, 
сборочный и испытательный. Распределение времени, требуемого для обработки каждой 
модели в каждом цехе, а также максимальные производственные мощности цехов приведены 
в табл. Отдел исследования рынка производит периодическую оценку потребительского 
спроса на каждую модель. Максимальные прогнозные значения спроса и доходы от 
реализации единицы продукции каждой модели также содержатся в табл. 

Построить математическую модель для изложенной проблемы производства изделий в 
ассортименте, если цель состоит в максимизации общего ежемесячного дохода. 

Таблица 1. 
Время, требуемое на обработку каждой модели в каждом цехе 

 

Характеристики 
Время на единицу продукции, 

ч. 
Максимальная 

производительная 
мощность, час «Юпитер» «Марс» 

Цех: 
Узловой сборки 
Сборочный 
Испытательный  

 
5 
2 
1 

 
20 
8 
2 

 
800 
420 
150 

Максимальное 
прогнозное значение 
спроса, за месяц 

100 25  

Доход, ф.ст. 15 120  
Решение: 

Переменные: 
Х1 – количество«Юпитеров»; 
Х2 – количество«Марсов»; 
Целевая функция: 
F(x)=15* Х1+120* Х2; 
Ограничения: 
1) По производственной мощности в цехе узловой сборки:       5* Х1+20* Х2≤ 800 
2) По производственной мощности в сборочном цехе: 
      2* Х1+8* Х2≤ 420   
3) По производственной мощности в испытательном цехе: 
Х1+2* Х2≤ 150   



4) По спросу на «Юпитеры»: Х1≤100 
5) По спросу на «Марсы»: Х1≤25 
6) Условие неотрицательности переменных: 

Х1≥0; Х2≥0; 
 

Организация данных на рабочем листе Excel. 

 
 
Решение задачи с помощью надстройки «Поиск решения» 
 



 
 

 
Результат решения: 
 

 
 
Ответ: Завод получит максимальный ежемесячный доход в размере 3900 

ф.ст., при производстве 60 «Юпитеров» и 25 «Марсов». 
Контрольная работа 2. 

 2. ТРАНСПОРТНАЯ ЗАДАЧА 



1. СПК А1, А2, А3 выделяют соответственно 40, 50, 30 ц молока для ежедневного 
снабжения пунктов В1, В2, В3, В4. Стоимость перевозки 1 ц молока и потребность 
пунктов в молоке даны в таблице. Организовать снабжение так, чтобы потребители 
обеспечивались молоком, а транспортные расходы были минимальными. 

СПК В1 В2 В3 В4 Кол-во 
А1 3 2,5 3,5 4 40 
А2 2 4,5 5 1 50 
А3 6 3,8 4,2 2,8 30 
 20 40 30 30  

 
2. СПК А1, А2, А3 выделяют соответственно 60, 50, 80 ц молока для ежедневного 

снабжения пунктов В1, В2, В3, В4. Стоимость перевозки 1 ц молока и потребность 
пунктов в молоке даны в таблице. Организовать снабжение так, чтобы потребители 
обеспечивались молоком, а транспортные расходы были минимальными. 

СПК В1 В2 В3 В4 Кол-во 
А1 3 2,5 3,5 4 60 
А2 1 4,5 5 1 50 
А3 4 3,8 4,2 2,8 80 
 40 40 30 30  

 
3. СПК А1, А2, А3 выделяют соответственно 40, 50, 70 ц молока для ежедневного 

снабжения пунктов В1, В2, В3, В4. Стоимость перевозки 1 ц молока и потребность 
пунктов в молоке даны в таблице. Организовать снабжение так, чтобы потребители 
обеспечивались молоком, а транспортные расходы были минимальными. 

 
СПК В1 В2 В3 В4 Кол-во 
А1 3 2,5 5 4 40 
А2 2 3 3,5 2 50 
А3 4 3,8 4 1,8 70 
 50 30 60 30  

 
4. СПК А1, А2, А3 выделяют соответственно 80, 30, 60 ц молока для ежедневного 

снабжения пунктов В1, В2, В3, В4. Стоимость перевозки 1 ц молока и потребность 
пунктов в молоке даны в таблице. Организовать снабжение так, чтобы потребители 
обеспечивались молоком, а транспортные расходы были минимальными. 

СПК В1 В2 В3 В4 Кол-во 
А1 3 5 5 4 80 
А2 2 3 2,8 2 30 
А3 1 1,5 2 1,8 60 
 50 70 60 30  

 
5. В четырех хранилищах А1, А2, А3, А4 имеется соответственно 40, 50, 60, 30 т топлива. 

Требуется спланировать перевозки топлива к трем потребителям В1, В2, В3, спрос 
которых соответственно равен 60, 80, 40 т, так чтобы затраты на транспортировку были 
минимальными. Стоимость первозок 1т указана в таблице: 

Хранилище Стоимость перевозки 1 т топлива потребителям, руб Запасы 
топлива, т В1 В2 В3 

А1 4 3 5 40 
А2 6 2 1 50 
А3 7 4 2 60 
А4 5 6 3 30 

Потребность в 60 80 40 180 



топливе, т 
 
6. С четырех складов необходимо вывезти картофель в пять торговых точек. Требуется 

закрепить поставщиков за торговыми точками так, чтобы общая сумма затрат на 
перевозку была минимальной. Числовые данные задачи представлены в таблице: 
Склад 

(поставщик) 
Стоимость перевозки 1 т груза потребителям, руб. Объем 

вывоза, т В1 В2 В3 В4 В5 
А1 4 2 3 6 1 50 
А2 5 3 4 2 6 160 
А3 3 4 7 3 2 70 
А4 2 6 5 4 3 100 

Объем 
вывоза, т 80 100 90 50 60 380 

 
7. Товары с четырех баз поставляются в четыре магазина. Потребности I, II, III, IV 

магазинов в товарах соответственно равны 30, 80, 60, 50 тыс. ед. Запасы товаров на базах 
составляют 40, 60, 40, 80 тыс. ед. Затраты на перевозку 1 тыс. ед. товара (руб.) 
представлены матрицей затрат: 

 



















=

8.55.21.42.3
4.13.16.25.3

1654
2.1235.4

ijC  

Перевозки необходимо запланировать таким образом, чтобы полностью удовлетворить 
потребности магазинов, а затраты на перевозку свести к минимуму. 
 
8. Составить план посева зерновых культур (с учетом плодородия участков), 

максимизирующий прибыль. Площадь участка I равна 500 га, участка II – 400 га, участка 
III – 600 га, участка IV – 500 га. Все необходимые данные приведены в таблице: 

 
Зерновая 
культура 

Урожайность по 
участкам, ц/га 

Посевные 
площади, 

га 

Закупочные 
цены, руб. 

Затраты на 1 га по 
участкам, руб. 

I II III IV I II III IV 
Рожь 22 25 20 18 250 7 45 50 38 38 
Пшеница 30 32 25 28 1400 6,5 45 48 40 45 
Ячмень 31 28 25 23 350 4,3 48 47 45 40 
 
9. В колхозе требуется выполнить следующие виды работ: культивацию пара; подъем пара; 

культивацию пропашных; сенокошение. Работа выполняется при помощи тракторов ДТ-
75 (10 машин), "Беларусь" (8 машин), Т-25 (5 машин). Сезонная норма выработки в 
зависимости от марки трактора составит: для трактор ДТ-75 – 4000 га; для трактора Т-25 
– 750 га; для трактора "Беларусь" – 2400 га. Требуется распределить работы между 
тракторами так, чтобы они были выполнены с минимальной себестоимостью. Все 
числовые данные приведены в таблице. При подъеме пара и культивации пропашных 
трактор Т-25 не используется. 

 

Вид работы Себестоимость 1 га, руб. Объем  
работ, га ДТ-75 "Беларусь" Т-25 

Культивация 4,5 4,2 5 1200 
Подъем пара 3 3,5  4000 
Культивация пропашных 4,5 4  350 



Сенокошение 3,5 3 4,2 1600 
 

10. Найти оптимальное распределение трех видов механизмов в количестве 45, 30, 50 
единиц, предназначенных для четырех участков работ. Потребности в механизмах 
составляют 20, 40, 45, 20 единиц при следующей матрице производительности каждого 
механизма на соответствующем участке работы: 


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Нулевой элемент означает, что данный механизм на определенном участке работы не может 
быть использован. 

Пример решения задачи: 
Найти оптимальный план перевозок грузов от поставщиков А1, А2, А3 к 

потребителям В1, В2, В3, В4: 
 В1 В2 В3 В4 Запасы (ед.) 

А1 5 4 1 2 60 
А2 4 2 6 3 40 
А3 7 3 5 4 35 

Потребности (ед.) 40 25 20 50  
Задача закрытого типа, так как сумма потребностей равна сумме запасов. 

Дополнительных преобразований не требуется. 
Организация данных на рабочем листе Excel. 

 A B C D E F G 
ТРАНСПОРТНАЯ ЗАДАЧА 

2        
3   В1 В2 В3 В4   
4 А1 5 4 1 2  =СУММПРОИЗВ(B4:E4;B13:E13) 
5 А2 4 2 6 3  =СУММПРОИЗВ(B5:E5;B14:E14) 
6 А3 7 3 5 4  =СУММПРОИЗВ(B6:E6;B15:E15) 
7      Цель =СУММ(G4:G6) 
8        
9        
10        
11        
12  В1 В2 В3 В4 Запасы  
13 А1 0 0 0 0 60 =СУММ(B13:E13)-F13 
14 А2 0 0 0 0 40 =СУММ(B14:E14)-F14 
15 A3 0 0 0 0 35 =СУММ(B15:E15)-F15 
16 Потребности 40 25 20 50   
17 

 
=СУММ(B13:B15)-
B16      

 
Решение задачи с помощью надстройки «Поиск решения» 



 
 
 
Результат решения: 

 

 
Ответ: Оптимальный план перевозок: 
От поставщика А1 следует перевезти 20 ед. груза потребителю В3 и 40 ед. груза 
потребителю В4; 
От поставщика А2 следует перевезти 40 ед. груза потребителю В1; 
От поставщика А3 следует перевезти 25 ед. груза потребителю В2 и 10 единиц груза 
потребителю В4. 
Стоимость перевозок составит 375 усл. ед. 
 
 
 
 
 



 
 
 



3. ОЦЕНОЧНЫЕ СРЕДСТВА ПРОМЕЖУТОЧНОГО КОНТРОЛЯ (40 баллов) 
Контрольно-измерительные материалы, необходимые для объективной оценки 

усвоенных студентом теоретических знаний, практических навыков и сформированных 
компетенций по итогу изученной дисциплины (либо ее части в течение одного семестра). 

Форма промежуточного контроля определяется учебным планом по данной дисциплине. 
3.1.  Курсовая работа 

отсутствует 
 

3.2. Экзамен 
К экзамену необходимо начинать готовиться с первой лекции по данному курсу. Общение 

с преподавателем в аудитории во время лекционных занятий, в ходе которых студент 
постепенно, «шаг за шагом», осваивает новую учебную информацию, позволяет ему быть не 
просто реципиентом (т.е. всего лишь слушателем, пассивно воспринимающим новую 
информацию), но активным соучастником образовательного процесса, гарантирует высокое 
качество этого процесса. Именно такой подход, предполагающий постоянную, 
систематическую работу студента по освоению учебного материала, позволяет ему получить 
наиболее глубокие и прочные знания. 

Экзамен состоит из двух задач и двух теоретических вопросов. 
 
Перечень вопросов  к экзамену: 
1. Постановка задачи математического программирования. 
2. Примеры задач математического программирования. 
3. Постановка задачи линейного программирования. 
4. Графический метод решения задач математического программирования. 
5. Симплекс-метод решения задач линейного программирования. 
6. Проверка оптимальности плана в симплекс-методе. Пересчет таблицы. 
7. Постановка транспортной задачи. 
8. Решение замкнутой транспортной задачи. 
9. Нахождение первоначального плана в транспортной задаче. 
10.  Метод потенциалов  в транспортной задаче. 
11.  Незамкнутые транспортные задачи. 
12.  Транспортные задачи с ограничениями. 
13.  Двойственные задачи линейного программирования. 
14.  Свойства двойственных задач. 
15.  Постановка задачи целочисленного программирования. 
16.  Метод Гомори. 
17.  Метод ветвей и границ. 
18.  Постановка задачи дробно-линейного программирования. Решение задач дробно-

линейного программирования. Применение метода анализа иерархий для решения 
задач выбора. 

19. Применение метода «Дельфи» для решения управленческих задач. 
20. Применение метода когнитивного моделирования для построения прогнозных 
21. сценариев развития ситуации. 
22. Разработка управленческого решения методом мозгового штурма. 
23. Использование сценарного подхода при принятии управленческого решения. 
24. Использование симплекс-метода при нахождении и анализе оптимального решения. 
25. Использование метода потенциалов для оптимизации транспортных перевозок 
26. однородного продукта. 
27. Разработка решения о назначении сотрудников для выполнения работ венгерским 

методом. 
28. Решение задачи оптимального распределения ресурсов между предприятиями отрасли 

методом динамического программирования. 



29. Применение метода количественного анализа эффективности работы системы 
массового обслуживания. 

30. Оценка вариантов работы системы массового обслуживания при различных условиях 
ее функционирования. 

31. Определение оптимальной структуры СМО при различных вариантах обслуживания 
клиентов. 

32. Применение метода дерева решений для достижения целей организации 
33. Методы принятия коллективных решений. 
34.  Методы контроля выполнения решений. 
35. Оценка эффективности управленческих решений. 
 
Пояснительная записка по методике оценивания экзамена: 

Показатели и критерии оценивания  
Шкала 

оценивания 
 

Задача №1,2 решена верно 20 
Показывает хорошие знания изученного учебного материала, самостоятельно, логично 
и последовательно излагает и интерпретирует материалы учебного курса 

5 
 

Полностью раскрывает смысл предлагаемого вопроса 5 
 

Владеет основными терминами и понятиями изученного курса 5 
 

Показывает умение переложить теоретические знания на предполагаемый 
практический опыт 

5 

Итого  40 



 
Задачи для экзамена: 
Тема 1. Линейное программирование. Графический метод решения задачи 

линейного программирования 
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Тема 2. Симплексный метод решения задачи линейного 
программирования 
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Тема 3. Теория двойственности. Двойственная задача к задаче 
планирования торговли. Решение задачи линейного 
программирования двойственным симплексным методом 

 
 

Решить следующие задачи двойственным симплексным методом. Провести 

анализ оптимального плана двойственной задачи.  
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Тема 4. Целочисленное программирование 
 

 

Найти максимум или минимум целевой функции при заданной системе 

ограничений. Во всех задачах xj ≥ 0  иxj -целые   (j =1,2  или  j= 3,1 ) 
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      L(x) = 2x1– x2 –3x3→  min 
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Тема 5. Транспортная задача. Нахождение оптимального плана методом 
потенциалов 

 
Решить транспортные задачи:  
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Задания для самостоятельной работы 
Задание № 1  
Предприятие выпускает два наименования товаров - А и В, для производства которых 

используется сырье трех видов. Известны нормы затрат сырья (по видам) на производство 
единицы каждого наименования, общее количество сырья каждого вида, которым обеспечено 
производство, размер запланированной прибыли от реализации единицы товара каждого вида 
(см. соответствующую таблицу). Необходимо составить план производства изделий А и В, 
обеспечивающий наибольшую прибыль от их реализации. Порядок выполнения. 1. Построить 
математическую модель задачи (симметричного вида). 2. Решить задачу графическим методом. 3. 
Осуществить переход к каноническому виду задачи. 4. Решить задачу симплекс-методом. 5. 
Построить модель двойственной задачи и определить ее решение.  

 
Задание №2  
На трех базах находится однородный груз в известных количествах. Его необходимо 

привезти в пять магазинов, потребности которых в данном грузе известны. Нужно спланировать 
перевозки так, чтобы весь имеющийся груз был распределен, заказы всех магазинов были 
выполнены, общая стоимость перевозок при заданных тарифах была минимальной. Порядок 
выполнения. 1. Построить математическую модель задачи. 2. Найти первоначальное 
распределение перевозок методом минимального тарифа (1-7, 9-10 варианты) или методом 
северо-западного угла (8 вариант). 3. Оптимизировать полученное опорное решение методом 
потенциалов. (Числовые данные для выполнения решения задачи - запасы, потребности, тарифы 
– смотреть в соответствующей таблице). 

 
Задание №3  
Предприниматель планирует закупку трех партий новых товаров (1П, 2П, 3П) в условиях 

неясной рыночной конъюнктуры, относительно которой известны возможные состояния (1Р, 2Р, 
3Р), а также объемы товарооборота по каждому варианту и их условные вероятности. 
Определить предпочтительный план закупки товаров. (Решение игры провести с использованием 
критериев Вальда, Гурвица с параметром k=0,4, Лапласа (1-5 варианты); Вальда, Сэвиджа, 
Байеса (6-10 варианты)).  

 
Задание №4  
Дана таблица структурно-временных параметров комплекса работ и сетевой граф, 

отражающий порядок и взаимосвязь данных работ. Необходимо рассчитать основные параметры 
сетевого план-графика (ранние сроки наступления событий, ранние сроки окончания работ, 
поздние сроки наступления событий, поздние сроки начала работ, полный и свободный резервы 
времени) и построить критические пути.  

 
Задание №5 1-5 варианты:  
На оптовую базу прибывают автомобили с промышленными товарами, причем за единицу 

времени -  машин. Разгрузку осуществляют n бригад грузчиков, каждая из которых на разгрузку 
одной машины в среднем затрачивает время, равное обсt. Территория базы позволяет разместить 
m машин, ожидающих разгрузки. Для данной СМО необходимо: а) указать все возможные 
состояния; б) построить размеченный граф состояний; в) определить основные параметры, 
характеризующие ее работу; г) сделать экономический анализ эффективности работы данной 
СМО и возможности ее повышения. 

 
 
 
 
 
 
Задание №5 6-10 варианты: 



 В магазине установлены n расчетных касс, каждая из которых обслуживает в среднем 
 покупателей в единицу времени. Считая, что поток покупателей простейшим с интенсивностью 
 заявок в единицу времени, найти все основные характеристики данной СМО. Для данной СМО 
необходимо: а) указать все возможные состояния; б) построить размеченный граф состояний; в) 
определить основные параметры, характеризующие ее работу; г) сделать экономический анализ 
эффективности работы данной СМО и возможности ее повышения. 

 
Вариант №1  
Задание №1  

 
Вид сырья Нормы расхода сырья Запасы  

А В 
I 2 5 432 
II 3 4 424 
III 5 3 528 

Прибыль 34 50  
 
Задание №2  

Базы Потребители  Запасы 
ai В1 В2 В3 В4 В5 

А1 7 9 15 4 18 200 
А2 13 25 8 15 5 250 
А3 5 11 6 20 12 250 

Потребности bj 80 260 100 140 120 700 
 
Задание №3 
Партии товаров Объёмы товарооборота (тыс. руб.) 

Р1 Р2 Р3 
П1 9,2 6 4 
П2 8,3 3,7 7,1 
П3 5 5,6 8 

Вероятности pj 0,6 0,3 0,1 
Задание №4 
 

 
 
 
Дуги  (0;1) (0;2) (0;4) (1;5) (2;3) (3;4) (3;6) (4;5) (5;6) 

tij 6 10 16 12 4 2 10 2 2 
 
Задание №5 



 
Параметры СМО n I 

(авт/час) 
t m 

Значения  2 8 10 1 
Вариант №2 
 
Задание №1  
Вид сырья Нормы расхода сырья Запасы  

А В 
I 4 1 240 
II 2 3 180 
III 1 5 251 

Прибыль 40 30  
 
 
Задание №2  

Базы Потребители  Запасы 
ai В1 В2 В3 В4 В5 

А1 19 8 14 5 9 150 
А2 6 10 5 25 11 200 
А3 7 13 8 12 14 150 

Потребности bj 60 140 100 60 12110 500 
 
Задание №3 
Партии товаров Объёмы товарооборота (тыс. руб.) 

Р1 Р2 Р3 
П1 6,1 7,5 5 
П2 7,2 5 8,1 
П3 5 3,2 6 

Вероятности pj 0,7 0,1 0,2 
 
Задание №4 

 
 
 
Дуги  (0;1) (0;2) (0;4) (1;5) (2;3) (3;4) (3;6) (4;5) (5;6) 

tij 7 3 6 10 1 2 16 11 5 
 
Задание №5 
Параметры СМО n I 

(авт/час) 
t m 



Значения  4 6 20 3 
Вариант №3 
 
Задание №1  
Вид сырья Нормы расхода сырья Запасы  

А В 
I 2 7 560 
II 3 3 300 
III 5 1 332 

Прибыль 55 35  
 
Задание №2  

Базы Потребители  Запасы 
ai В1 В2 В3 В4 В5 

А1 3 10 6 13 8 200 
А2 7 5 11 16 4 300 
А3 12 15 18 9 10 200 

Потребности bj 220 160 160 100 200 800 
 
Задание №3 
Партии товаров Объёмы товарооборота (тыс. руб.) 

Р1 Р2 Р3 
П1 2,2 3,8 0,5 
П2 2,6 2,4 2,8 
П3 3 3 3,1 

Вероятности pj 0,4 0,1 0,5 
 
 
Задание №4 

 
 
Дуги  (0;1) (0;2) (0;4) (1;5) (2;3) (3;4) (3;6) (4;5) (5;6) 

tij 4 10 3 6 4 7 6 5 2 
 
Задание №5 
 
Параметры СМО n I 

(авт/час) 
t m 

Значения  3 5 30 4 
Вариант №4 
 



Задание №1  
Вид сырья Нормы расхода сырья Запасы  

А В 
I 1 3 300 
II 3 4 477 
III 4 1 441 

Прибыль 52 39  
 
Задание №2  

Базы Потребители  Запасы 
ai В1 В2 В3 В4 В5 

А1 15 8 9 11 12 100 
А2 4 10 7 5 8 150 
А3 6 3 4 15 20 250 

Потребности bj 100 40 140 60 160 500 
 
Задание №3 
Партии товаров Объёмы товарооборота (тыс. руб.) 

Р1 Р2 Р3 
П1 2,4 0,9 1,7 
П2 1,4 1,8 1,3 
П3 1,2 2 1,8 

Вероятности pj 0,5 0,2 0,3 
 
Задание №4 
 

 
 
 
Дуги  (0;1) (0;2) (0;4) (1;5) (2;3) (3;4) (3;6) (4;5) (5;6) 

tij 8 10 7 5 3 6 10 5 2 
 
Задание №5 
Параметры СМО n I 

(авт/час) 
t m 

Значения  4 2 20 3 
Вариант №5 
 
Задание №1  
Вид сырья Нормы расхода сырья Запасы  

А В 



I 2 3 298 
II 6 2 600 
III 1 5 401 

Прибыль 22 40  
 
Задание №2  

Базы Потребители  Запасы 
ai В1 В2 В3 В4 В5 

А1 25 9 12 6 18 300 
А2 4 7 5 11 19 200 
А3 10 15 18 13 8 200 

Потребности bj 120 180 100 140 160 700 
 
Задание №3 
Партии товаров Объёмы товарооборота (тыс. руб.) 

Р1 Р2 Р3 
П1 2,2 3,1 2,7 
П2 2,5 2,3 2,6 
П3 2,7 2,6 2,9 

Вероятности pj 0,3 0,3 0,4 
 
 
Задание №4 
 

 
 
Дуги  (0;1) (0;2) (0;4) (1;5) (2;3) (3;4) (3;6) (4;5) (5;6) 

tij 7 8 5 4 7 8 9 10 9 
 
Задание №5 
 
Параметры СМО n I 

(авт/час) 
t m 

Значения  3 1 30 4 
Вариант №6 
 
Задание №1  
Вид сырья Нормы расхода сырья Запасы  

А В 
I 3 1 330 
II 2 8 800 
III 5 6 745 



Прибыль 33 24  
 
Задание №2  

Базы Потребители  Запасы 
ai В1 В2 В3 В4 В5 

А1 15 8 5 21 15 150 
А2 4 12 7 8 10 200 
А3 11 20 13 4 56 200 

Потребности bj 100 180 40 120 110 550 
 
Задание №3 
Партии товаров Объёмы товарооборота (тыс. руб.) 

Р1 Р2 Р3 
П1 8,2 5 3 
П2 7,3 4,7 6,1 
П3 4 4,6 7 

Вероятности pj 0,6 0,3 0,1 
 
 
Задание №4 
 

 
Дуги  (0;1) (0;2) (0;4) (1;5) (2;3) (3;4) (3;6) (4;5) (5;6) 

tij 5 6 6 7 4 6 6 5 3 
 
Задание №5 
 
Параметры СМО n i m 

Значения  3 2 1 
 
 
Вариант №7 
 
Задание №1  
Вид сырья Нормы расхода сырья Запасы  

А В 
I 3 4 600 
II 3 1 357 
III 1 5 600 

Прибыль 42 26  
 
 



Задание №2  
Базы Потребители  Запасы 

ai В1 В2 В3 В4 В5 
А1 20 22 9 6 13 100 
А2 5 13 7 4 10 180 
А3 30 18 15 12 8 120 

Потребности bj 40 120 60 100 80 400 
 
Задание №3 
Партии товаров Объёмы товарооборота (тыс. руб.) 

Р1 Р2 Р3 
П1 5,1 6,5 4 
П2 6,2 4 7,1 
П3 4 2,2 5 

Вероятности pj 0,7 0,1 0,2 
 
 
Задание №4 
 

 
 
Дуги  (0;1) (0;2) (0;4) (1;5) (2;3) (3;4) (3;6) (4;5) (5;6) 

tij 5 11 4 10 6 6 12 16 10 
 
Задание №5 
 
Параметры СМО n i m 

Значения  4 4 2 
Вариант №8 
 
Задание №1  
Вид сырья Нормы расхода сырья Запасы  

А В 
I 5 4 810 
II 4 2 980 
III 2 6 786 

Прибыль 34 36  
 
 
Задание №2  

Базы Потребители  Запасы 
ai В1 В2 В3 В4 В5 



А1 16 7 10 9 220  
А2 11 5 3 8 180  
А3 9 20 15 11 200  

Потребности bj 80 140 200 60 600  
 
Задание №3 
Партии товаров Объёмы товарооборота (тыс. руб.) 

Р1 Р2 Р3 
П1 3,2 4,8 3,8 
П2 3,6 3,4 4,1 
П3 4 3 2,8 

Вероятности pj 0,4 0,1 0,5 
 
Задание №4 
 

 
 
 
Дуги  (0;1) (0;2) (0;4) (1;5) (2;3) (3;4) (3;6) (4;5) (5;6) 

tij 3 8 2 10 8 8 5 7 10 
 
Задание №5 
Параметры СМО n i m 

Значения  5 5 2 
 
Вариант №9 
 
Задание №1  
Вид сырья Нормы расхода сырья Запасы  

А В 
I 2 4 580 
II 4 4 680 
III 3 2 438 

Прибыль 30 44  
 
 
Задание №2  

Базы Потребители  Запасы 
ai В1 В2 В3 В4 В5 

А1 5 8 15 20 9 240 
А2 8 7 6 12 14 160 
А3 16 11 19 10 5 200 



Потребности bj 180 40 160 120 100 600 
 
Задание №3 
Партии товаров Объёмы товарооборота (тыс. руб.) 

Р1 Р2 Р3 
П1 3,4 1,9 2,7 
П2 2,4 2,8 2,3 
П3 2,2 3 2,8 

Вероятности pj 0,5 0,2 0,3 
 
Задание №4 

 
 
Дуги  (0;1) (0;2) (0;4) (1;5) (2;3) (3;4) (3;6) (4;5) (5;6) 

tij 2 3 2 3 8 1 7 5 4 
 
Задание №5 
Параметры СМО n i m 

Значения  3 3 3 
 
 
Вариант №10 
 
Задание №1  
Вид сырья Нормы расхода сырья Запасы  

А В 
I 5 2 750 
II 4 5 807 
III 1 7 840 

Прибыль 30 49  
 
Задание №2  

Базы Потребители  Запасы 
ai В1 В2 В3 В4 В5 

А1 7 6 4 3 6 100 
А2 8 5 15 9 10 200 
А3 4 6 3 5 2 300 

Потребности bj 100 200 80 60 160 600 
 
Задание №3 
Партии товаров Объёмы товарооборота (тыс. руб.) 

Р1 Р2 Р3 



П1 2,2 3,1 2,7 
П2 2,5 2,3 2,6 
П3 2,7 2,6 2,9 

Вероятности pj 0,3 0,3 0,4 
 
Задание №4 
 
 

 
 
 
Дуги  (0;1) (0;2) (0;4) (1;5) (2;3) (3;4) (3;6) (4;5) (5;6) 

tij 11 8 6 11 10 5 1 11 10 
 
Задание №5 
 
Параметры СМО n i m 

Значения  5 2 1 
Задача 1. На производство поступила достаточно большая партия стержней длиной 250 и 

190 см. Нужно получить 470 заготовок длиной 120 см. и 450 заготовок длиной 80. Отходы 
должны быть минимизированы. Построить математическую модель данной задачи.  

 
Задача 2. Найти максимум функции F = x1+x2 при условиях: 2x1+4x2 ≤ 16,  -4x1+2x2 ≤ 8,  

x1+3x2 ≥ 9, x1,x2 ≥0. Обосновать. 
 
Задача 3. Найти максимум функции  F = 2x1+x2-x3+x4 -x5 при условиях  x1+x2+x5=5, 

2x1+x2+x4= 9,  x1+2x2+x5=7,  x1,x2,x3,x4 ,x5≥0. Указание: использовать симплекс метод. 
 
Задача 4.Для производства продукции трёх видов A, B, C используются три различных 

вида сырья. Каждый из видов сырья может быть использован в объёме не большем, чем 180, 210 
и 236 кг. соответственно. Нормы затрат каждого из видов сырья на 1 кг. продукции данного вида 
и цена единицы продукции каждого вида приведены в таблице: 

Вид сырья Нормы затрат сырья на единицу продукции 
Изделие A Изделие B Изделие C 

I 4 2 1 
II 3 1 3 
III 1 2 5 
Цена 1 кг. 

продукции (т.р.) 
10 14 12 

 



Потратив 50 т.р. фирма может открыть производство 4-го вида продукции, нормы затрат 
сырья на единицу которого составляют 2, 4 и 3 кг. соответственно, а цена 1 кг. равна 18 т.р. При 
этом функциональность старых линий производства не нарушается. Определить, окупится ли 
открытие новой линии производства при таких предположениях. 

 
Задача 5. Дана задача линейного программирования f(x) = ‹c,x›→max, c = (c1,...,cn), Ax=b, 

b=(b1,...,bm). Доказать, что если эта задача имеет решение (f* < +∞), то f(x)=constдля любых 
допустимых x.  

Решение открытой транспортной задачи методом потенциалов 
ЗадачаНа оптовых складах А1, А2, А3, А4 имеются запасы некоторого продукта в 

известных количествах, который необходимо доставить в магазины В1, В2, В3, В4, В5. Известны 
также тарифы на перевозку единицы продукта из каждого склада в каждый магазин. 

Найти такой вариант прикрепления магазинов к складам, при котором сумма затрат на 
перевозку была бы минимальной. 

Задача 1.3  
            Некоторая фирма выпускает два набора удобрений для газонов: обычный и улучшенный. 
В обычный набор входит 3 кг азотных, 4 кг фосфорных и 1 кг калийных удобрений, а в 
улучшенный – 2 кг азотных, 6 кг фосфорных и 3 кг калийных удобрений. Известно, что для 
некоторого газона требуется, по меньшей мере, 10 кг азотных, 20 кг фосфорных и 7 кг калийных 
удобрений. Обычный набор стоит 3 ден. ед., а улучшенный – 4 ден. ед. Какие и сколько наборов 
удобрений нужно купить, чтобы обеспечить эффективное питание почвы и минимизировать 
стоимость? 

Построить экономико-математическую модель задачи, дать необходимые комментарии к 
ее элементам и получить решение графическим методом. Что произойдет, если решать задачу на 
максимум, и почему?  

 
Задача 

Для изготовления четырех видов продукции используют три вида сырья. Запасы сырья, 
нормы его расхода и цены реализации единицы каждого вида продукции приведены в таблице.  

 

 
Требуется:  

1.Сформулировать прямую оптимизационную задачу на максимум выручки от реализации 
готовой продукции, получить оптимальный план выпуска продукции.  

2.Сформулировать двойственную задачу и найти ее оптимальный план с помощью теорем 
двойственности.  

3.Пояснить нулевые значения переменных в оптимальном плане.  
4.На основе свойств двойственных оценок и теорем двойственности:  
• проанализировать использование ресурсов в оптимальном плане исходной задачи; 
• определить, как изменятся выручка от реализации продукции и план ее выпуска при 

увеличении запасов сырья I и II видов на 8 и 10 единиц соответственно и уменьшении на 5 
единиц запасов сырья III вида;  

• оценить целесообразность включения в план изделия Д ценой 10 единиц, на 
изготовление которого расходуется по две единицы каждого вида сырья. 



Задача 
Промышленная группа предприятий (холдинг) выпускает продукцию трех видов, при 

этом каждое из трех предприятий группы специализируется на выпуске продукции одного вида: 
первое предприятие специализируется на выпуске продукции первого вида, второе предприятие 
– продукции второго вида, третье предприятие – продукции третьего вида. Часть выпускаемой 
продукции потребляется предприятиями холдинга (идет на внутренне потребление), остальная 
часть поставляется за его пределы (внешним потребителям, является конечным продуктом). 

 Специалистами управляющей компании получены экономические оценки aij (i=1, 2, 3; 
j=1, 2, 3) элементов технологической матрицы А (норма расхода, коэффициентов прямых 
материальных затрат) и элементов yi вектора конечной продукции Y.  

Требуется:  
1. Проверить продуктивность технологической матрицы А=(aij) (матрицы коэффициентов 

прямых материальных затрат).  
2. Построить баланс (заполнить таблицу) производства и распределения продукции 

предприятий холдинга.  
 

 
 

Задача 
В течении девяти последовательных недель фиксировался спрос Y(t) (млн.руб.) на 

кредитные ресурсы финансовой компании. Временной ряд Y(t) этого показателя приведен ниже в 
таблице.  

 

 
 

Требуется:  
1. Проверить наличие аномальных наблюдений.  
2. Построить линейную модель (t) = a0 +a1t, параметры которой оценить МНК ( (t)) — 

расчетные, смоделированные значения временного ряда). 
3. Оценить адекватность построенных моделей, используя  

свойства независимости остаточной компоненты, случайности и  
соответствия нормальному закону распределения (при использовании R/S-критерия взять 
табулированные границы 2,7—3,7).  

4. Оценить точность моделей на основе использования средней относительной ошибки 
аппроксимации.  

5. По двум построенным моделям осуществить прогноз  
спроса на следующие две недели (доверительный интервал прогноза рассчитать при 
доверительной вероятности p = 70%).  

6. Фактические значения показателя, результаты моделирования и прогнозирования 
представить графически. 

Вычисления провести с одним знаком в дробной части. Основные промежуточные 
результаты вычислений представить в таблицах (при использовании компьютера представить 
соответствующие листинги с комментариями). 



 
Задача  Характеристики ОЕ с одним входом и одним выходом заданы таблицей: 
 
О

Е 1   4 5 6 7 8 

x 3   9 1
1 

1
3 

1
4 3 

y 3   8 1
0 7 1

1 2 

 
• представить МПВ графически; 
• выделить эффективные и неэффективные ОЕ; 
• рассчитать графическим методом  эффективность по входу и выходу для одной 

неэффективной ОЕ 
 
Задача . 
Найти максимум функции f(x,y)=xy при ограничениях (x-2)2+(y-3)2≤ 1. 
 
Задача 
Дана функция f(x,y) = x2-xy+y2+x-y и начальная точка x0=0, y0 = 0.  Сделать два шага по 

методу градиентного спуска при том, что α0=Ѕ. 
 
Задача 
Свести задачу о сетевом планировании (в которой требуется найти минимальное время, за 

которое может быть реализован проект), заданную в виде графа работ, к общему виду 
транспортной задачи (транспортная сеть с промежуточными пунктами).   

 
Задача 
Пусть X – некоторое выпуклое множество в конечномерном пространстве Rn, а f(x) – 

выпуклая непрерывно-дифференцируемая функция, определённая на всём Rn. Доказать, что 
выполнение для некоторого x0 из X и любых x из X неравенства ‹f'(x0), x-x0›≥0 является 
необходимым и достаточным условием того, что в x0достигается глобальный минимум функции 
f(x) на множестве X.  

1. Рассмотрим ситуацию, возникающую при слиянии двух фирм А и В. Их оценки 
относительно обсуждающихся в ходе переговоров вопросов показаны в таблице. 

 
Пункты переговоров Фирма 

А В 
Название фирмы 10 20 
Местонахождение штаб-квартиры 30 30 
Назначение президента 10 20 
Назначение исполнительного директора 20 10 
Увольнение персонала 30 20 

 
Постройте справедливое решение, используя процедуру «подстраивающийся победитель». 
Задача 
Постройте мажоритарный граф при следующих предпочтениях участников на множестве 

{ }4,3,2,1=N  относительно кандидатов из множества { }54321 ,,,, xxxxxA = :  
234151 : xxxxxP  ; 

243512 : xxxxxP  ; 

352143 : xxxxxP  ; 

243154 : xxxxxP  . 



Есть ли здесь победитель Кондорсе? Проанализируйте полученный результат. 
 
Задача 
Пусть  ),( ГYXG = , где { }edcbaX ,,,,= , { }zyxwvY ,,,,=  и 

{ }ezdzdyczcycwbzbvaxavГ ,,,,,,,,,= . Найдите максимальное паросочетание в G, пользуясь 
алгоритмом его построения. 

Задача 
Совет директоров банка состоит из пяти человек P,A,B, C,D. Президент банка Р имеет три 

голоса, остальные члены совета директоров – по одному. Правило принятия решения – минимум 
пять голосов «за». Известно, что Р и вице-президенты А и Вв силу определенных причин никогда 
не голосуют все вместе за одно решение. Найдите индексы влияния Банцафа для каждого члена 
совета директоров. 

Задача 
Доказать, что стабильное паросочетание, получаемое в задаче о марьяжах (с линейными 

предпочтениями) результате алгоритма отложенного принятия с предлагающими мужчинами для 
каждого из мужчин не хуже чем любое другое стабильное паросочетание.  

 
9.2. Задачи и задания по курсу 

 
Задача по использованию сырья 

 

Виды сырья Запасы сырья Виды продукции 
П1 П2 

S1 
S2 
S3 
S4 
 

b1 
b2 
b3 
b4 

a11 
a21 
a31 
a41 

a12 
a22 
a32 
a42 

Стоимость 1 ед. продукции С1 С2 

ija – количество единиц сырья вида Si, расходуемого на производство одной единицы продукции 

вида Пj ( )2,1,4,1 == ji . 

2211 , ПедхПедx →→  
max)( 2211 →+= xcxcxF  

при условиях 











≤+
≤+
≤+
≤+

4242141

3232131

2222121

1212111

bxaxa
bxaxa
bxaxa
bxaxa

 
0,0 21 ≥≥ xx  

 
Задача о диете 
 

Питательные 
вещества 

Кол-во единиц питательных веществ, содержащихся в 
единице продукции вида 

Количество 
питательного 

вещества в 
диете 

В1 В2 … Вn 

N1 a11 a12 … a1n b1 

N2 a21 a22 …. a2n b2 

… … … … … … 



Nn am1 am2 … amn bm 

Стоимость 
единицы 
продукта 

С1 С2 …. cn  

 
ija - количество единицы питательного вещества вида iN , содержащегося в одной единице 

продукта вида jВ . 

nn Bедx

Bедx
Bедx
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Общая задача линейного программирования. 
 

Каноническая (основная) 
форма 

Стандартная 
(симметрическая) форма 

Общая форма 

1) ограничения 
Уравнения 

mibxa
n

j
ijji ,1,

1
==∑

=  

Неравенства 

mibxa
n

j
ijji ,1,)0(

1
=≥≤∑

=  

Уравнения неравенства 

mibxa
n

j
ijji ,1,

1
=

















≥
=
≤

∑
=

 
2) условия неотрицательности 

Все переменные 
njx j ,1,0 =≥  

Все переменные 
njx j ,1,0 =≥  

Часть переменных 
sjx j ,1,0 =≥ ns ≤  

3) цель задачи (
∑
=

=
n

j
jji xcxF

1
)(

) 
max или min F(x) ≤  (max F(x))  

≥  (min F(x)) 
ьфч или ьшт А(ч) 

 
 

Задание 1  
 

На трех хлебокомбинатах ежедневно производится 110, 190 и 90 т муки. Эта мука 
потребляется четырьмя хлебозаводами, ежедневные потребности которых равны соответственно 
80, 60, 170 и 80 т. Тарифы перевозок 1 т муки с хлебокомбинатов к каждому из хлебозаводов 
задаются матрицей: 

 



Составить такой план доставки муки, при котором общая стоимость перевозок является 
минимальной. 

Задание 2  
 

В трех хранилищах горючего ежедневно хранится 175, 125 и 140 т бензина. Этот бензин 
ежедневно получают четыре заправочных станции в количествах, равных соответственно 180, 
110,60 и 40 т. Тарифы перевозок 1 т бензина с хранилищ к заправочным станциям задаются 
матрицей: 

   
Составить такой план перевозок бензина, при котором общая стоимость перевозок 

является минимальной. 
Задание 3  

 
Имеется три участка земли, на которых могут быть засеяны кукуруза, пшеница, ячмень и 

просо. Площадь каждого из участков соответственно равна 600, 180 и 220 га. С учетом наличия 
семян кукурузой, пшеницей, ячменем и просом следует соответственно засеять 290, 180, 110 и 
420 га. Урожайность каждой из культур для каждого из участков различна и задается матрицей: 

 
Определить, сколько гектаров каждой культуры на каждом из участков следует засеять так, 
чтобы общий сбор зерна был максимальным. 

Задание 4  
 

Мясокомбинат имеет в своем составе четыре завода, на каждом из которых может 
изготовляться три вида колбасных изделий. Мощности каждого из заводов соответственно равны 
320, 280, 270 и 350 т/сут. Ежедневные потребности в колбасных изделиях каждого вида также 
известны и соответвенно равны 450,370 и 400 т. Зная себестоимость 1 т каждого вида колбасных 
изделий на каждом заводе, которая определяется матрицей 

, 
найти такое распределение выпуска колбасных изделий между заводами, при котором 
себестоимость изготовляемой продукции является минимальной. 
 

Задание 5  
 

Для строительства четырех дорог используется гравий из трех карьеров. Запасы гравия в 
каждом из карьеров соответственно равны 120, 280 и 160 усл. ед. Потребности в гравии для 
строительства каждой из дорог соответственно равны 130, 220, 60 и 70 усл. ед. Известны также 
тарифы перевозок 1 усл. ед. гравия из каждого карьера к каждой из строящихся дорог, которые 
задаются матрицей 

 



Составить такой план перевозок гравия, при котором потребности в нем каждой из 
строящихся дорог были бы удовлетворены при наименьшей общей стоимости перевозок. 

 
Задание 6  

Три предприятия данного экономического района могут производить некоторую 
однородную продукцию в количествах, соответственно равных 180, 350 и 20 ед. Эта продукция 
должна быть поставлена пяти потребителям в количествах, соответственно равных 110, 90, 120, 
80 и 150 ед. Затраты, связанные с производством и доставкой единицы продукции, задаются 
матрицей 

 
Составить такой план прикрепления потребителей к поставщикам, при котором общие затраты 
являются минимальными. 

Задание 7  
 

Для производства столов и шкафов мебельная фабрика использует необходимые ресурсы. 
Нормы затрат ресурсов на одно изделие данного вида, прибыль от реализации одного изделия и 
общее количество имеющихся ресурсов каждого вида приведены в следующей таблице : 

Ресурсы Нормы затрат ресурсов на одно 
изделие 

Общее 
количество  

   стол шкаф ресурсов 
Древесина (м3): 
I вида 
II вида 
Трудоемкость 
(человеко-часов) 

0,2 
0,1 
1,2 

0,1 
0,3 
1,5 

40 
60 

371,4 

Прибыль от 
реализации одного 
изделия (руб.) 

60 80    

Определить, сколько столов и шкафов фабрике следует изготовить, чтобы прибыль от их 
реализации была максимальной. 

 
Задание 8  

 
На мебельной фабрике из стандартных листов фанеры необходимо вырезать заготовки 

трех видов в количествах, соответственно равных 24, 31 и 18 шт. Каждый лист фанеры может 
быть разрезан на заготовки двумя способами. Количество получаемых заготовок при данном 
способе раскроя приведено в таблице. В ней же указана величина отходов, которые получаются 
при данном способе раскроя одного листа фанеры. 

Вид заготовки Количество заготовок (шт.) при раскрое по 
способу 

   1 2 
I 
II 
III 

2 
5 
2 

6 
4 
3 

Величина отходов (см2) 12 16 
Определить, частоту использования способов раскроя фанеры так, чтобы было получено 

не меньше нужного количества заготовок при минимальных отходах. 
 

Тестовые задания по курсу 
 

1. Точки, не являющиеся выпуклой линейной комбинацией двух произвольных точек 
выпуклого множества, называются 



+угловыми  
крайними  
граничными  
выколотыми 

 
2. Если существует шар радиуса конечной кончной длины с центром в любой точке 

множества, который полностью содержит в себе данное множество, то это множество 
называется 

+ограниченным  

замкнутым  

компактным  

непрерывным  
3. Точка А называется выпуклой линейной комбинацией точек A1,A2,…, An, если 

+ ,  где    и   

,  где    и   

,  где    и   

,  где    и   
4. Опорной прямой называется прямая, имеющая с выпуклым 

многоугольником,расположенным по одну сторону от нее 
+хотя бы одну общую точку  

одну общую точку  

более одной общей точки  

не более одной общей точки  
5. Пересечение любого числа выпуклых множеств - есть множество 
+выпуклое  

ограниченное  

замкнутое  

компактное  
6. Общий вид линейного неравенства с двумя переменными 

+  

 
 
 

7. Из представленных условий, выделите условия, удовлетворяющие канонической 
форме записи задачи линейного программирования 

   задача на max или min 

   задача на max или min 



  задача на max или min 

+    задача на max или min 
8. План, доставляющий линейной форме максимальное или минимальное значение 

называется 

опорным планом  

невырожденным планом  
+оптимальным планом  

решением  
 

9.S:Максимальное значение целевой функции при ограничениях 

 равно… 
+:26 
-:28 
-:18 
-:22 
 

 
 
 

10.Дана задача линейного программирования: 

1 1 2 2

1 2

1 2

1 2

1 2

( ) min;
2 12,

3 2 36,
2,

, 0.

f X c x c x
x x
x x

x x
x x

= + →
− ≥ −

 + ≤
 − ≤

≥

 

Верно утверждение: 
+ (6, 6)X =  является допустимым планом данной задачи. 

(8, 6)X =  является опорным (базисным) планом данной задачи. 
(4, 8)X =  не является допустимым планом данной задачи. 

(6, 4)X =  не может быть оптимальным ни при каком выборе значений 1 2,c c . 

11.S:Максимальное значение целевой функции при ограничениях 

 равно… 
+:18 
-:20 
-:12 
-:6 



12.Дана платёжная матрица 

5 2 4 1
0 2 2 1
6 4 5 2

− 
 − 
 − 

 некоторой антагонистической игры.  

Верно утверждение: 
Нижняя цена данной игры равна 1− . 
Стратегия с номером 3 первого игрока доминирует стратегию с номером 1. 
+Стратегия с номером 3 второго игрока доминирует стратегию с номером 2. 
Если (1 6,1 3,1 2)=p  и (0,1 6,1 3,1 2)=q  смешанные стратегии первого и второго 
игроков соответственно, то математическое ожидание выигрыша первого игрока равно 
17 12 . 

 
13. 

S:Среди данных транспортных задач 1.  2. 

 3. 

закрытыми являются … 
+:1 и 3 
-:1 и 2 
-:2 и 3 
-:3 
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